# 有无良方,治得了"校内减负校外补"的尴尬?

中小学陆续开学,各地纷纷采取切实减负措施下,学生回到学校开始新的生活。不过,学校减负腾出的宝贵时间也面临被一些辅导班和课外作业"抢走"的情况。究竟该从何处着手,才能更好地解决"校内减负校外补"的尴尬?

#### 孩子开心: 开学就减负, 收到"大礼包"

新学期伊始,不少学生发现,迎接他们的是学校送上的"减负礼包"。

3月1日早上,记者在长春 市春城学校门口看到,老师在 给学生们发"开学红包",里面 写着"免写一次作业""自由换 一次同桌""睡一次懒觉"等"福 利"。

刚开学,上海市教委就给

全市中小学生送上定心丸—— 开学两周内不得组织纸笔测试,学校要帮助学生摆脱"假期综合征",培养学生良好心态。

南昌市要求小学低年级不 布置书面作业,严控高年级作 业量,小学老师不得通过微信、 QO等方式留作业,停用、卸载 增加学生课业负担的 App。

长春市中小学校实行弹性

作业,给孩子更多选择权。听课效果越好,写的作业就越少,以此鼓励学生重视课堂。一些小学利用"三点半课后服务",组织学生在校完成作业,老师随堂答疑,免去了家长陪护批改作业的焦虑。

"作业少了、空闲多了",孩子们既有对轻松开学的期待,也有从"一补到底"的假期中

"逃离"的快乐。上海某中学初二学生小唐告诉记者,他的寒假补习从放假第一天就开始,一直上到开学,只有过年休息7天,每天上课和做作业时间有五六个小时。、

长春市某小学四年级班主任吴老师统计发现,全班假期参与校外补课的人数占了89%,其中23%的孩子上了三

门以上的辅导班。

"轻课内、重课外是我最担心的情况。"长春市解放大路小学教师马伟东说,她发现一些学生互相抄袭课内作业,却花更多时间在写课外练习册上。

这种"课内五分钟,课外十年功"的怪象,让学生减负的获得感就像"龙卷风",来得快去得也快。

### 家长忧心:怕孩子掉队,学生负担"反复发作"

记者采访发现,学校减掉 的负担为学生参加辅导班腾出 了空间,宝贵的课余时间成了 一些培训机构"围猎"的目标, "校内减负,校外补"成了开学 季较为普遍的现象。

南昌市邮政路小学副校长 胡中玉说,学校严格按照教学大 纲教学,而一些知名民办学校的 "小升初"考试主要考奥数和英语,知识量远超教学大纲。为了让孩子通过考试,一些家长不淡定了,给孩子报各类辅导班。

"家访中,很多家长都说别的孩子在上辅导班,我们不上怕跟不上。"南昌市站前路小学云飞路校区教师甘密说,有的家长完全不考虑孩子的基础,

语文、数学、英语等辅导班一股 脑先报上再说。

"学围棋逻辑强""学音乐开发思维"……商家的宣传让诸多兴趣班也蒙上功利阴影,而兴趣班组织学生参加各种考级、考证,为综合素质评价"争分",则让兴趣课程也成了应试项目,变得索然无味。

不少家长盲目跟风报班, 以至于一些孩子的兴趣班多达 七八种,却样样都不感兴趣。

"为国画考级,被逼每天画 几个小时,连学美术都是负 担!"长春市一名正在备考的小 学生表示。

华东师范大学教育学部教 授吴遵民表示,部分校外培训 机构宣传营造"鸡血"教育环境,如强化应试提分、题海战术,超前超纲教学。

不少家长急功近利,不从孩子自身实际出发,盲听盲信课外"加压"等。但究其根本,还是"分数至上"导向没有得到根本扭转,多元评价体系尚未完全建立。

### 专家交心:与其孩子多补课,不如家长先学习

为了真正实现减负,一些学校在开学期间举办家长大课堂,从心理上缓解家长焦虑。正值开学,记者在长春市明德小学家长培训会上看到,家长们围着主讲人,咨询开学该做哪些准备。

明德小学副校长林可表 示,学校教育是按照孩子的发 展规律、根据学生的接受能力 安排课程,家长应学会做"智慧 家长",重视孩子的课内学习, 打好基础再拓展课外。

吉林省家庭教育研究会会长孙健在网络电台直播了上百期家庭教育公益课程,近日他接到了大量家长咨询:"学校减负,孩子大把的课余

时间怎么办?"甚至出现了"谁减负谁吃亏"的抱怨。家长咨询最多的是"什么手段能让孩子学习好",却忽视了教育理念的学习。"与其让孩子补课,不如家长先学习。"孙健说,建议政府、学校及媒体为家长多开设公益培训。

国家教育咨询委员会委员

杨东平认为,各地治理校外培训机构取得了一定成效,今后需加强对校外培训机构教育行为过程的规范,检查并遏制其"抢跑"、超前教学的不当行为。要组建专门监管队伍,形成校外培训市场综合执法力量,通过协同合力,弥补教育执法力量的不足。

"从长远看,减缓义务教育阶段的升学竞争,应深化高中阶段的教育改革,适时提出高中教育均衡发展和多样化发展的目标,深入改革考试评价制度,构建一种低竞争、低控制、低评价的新教育生态。"杨东平说。

/ 新华社

## 中国青少年是国际数学竞赛中的强手

### -专访罗马尼亚数学学会会长戈洛甘

中国队在 2 月 25 日结束的第十一届罗马尼亚大师杯数学竞赛中没有取得理想成绩,一方面可能是因为参赛者对图论知识掌握不够,另一方面也可能纯粹是因为孩子们这次运气不好,罗马尼亚数学学会会长拉杜·戈洛甘 3 月 1 日在布加勒斯特接受新华社记者专访时说。

戈洛甘指出,在本届竞赛中,中国队几乎无一人能够在第3道题上得分,"我认为这要么暴露出他们缺乏对图论知识的足够了解,要么可能他们遇到了我们通常所说的糟糕日

子"。不过,尽管如此,中国青少年选手在数学方面还是世界上最好的!

"我们不要忽视这一点,尽管中国选手今年在第3道题上几乎都没有得分,但是有2人在其他所有5道题上都获得满分7分,另外2人在4道题上获得满分,"这位在布加勒斯特理工大学执教的老教授强调,"中国队奖牌拿的并不少,尽管没有夺金,但拿下了4块银牌。"

今年共有24个国家参赛, 根据最终公布的成绩,个人成绩 排名中,以色列选手获得第一 名,包括他在内,共有9名参赛 者获得金牌。中国参赛者的最高成绩排在第15名。6名中国参赛者中,4人获得银牌,一人获得铜牌,一人获得铜牌,一人获得铜牌,一人获得明牌,一人获得鼓励奖。在团体排名中,美国队获得第一,韩国队和塞尔维亚队并列第二,以色列队排名第四,俄罗斯队排第五,中国队获得第六名。

戈洛甘指出,中国队今年 没有获得金牌,这并不是一场 灾难。多年来,中国青少年在全 球数学赛场上的实力是有目共 睹的。首先,中国队在往届竞赛 中获得过个人和团体冠军,金 牌得主更是不在少数,他们已 经证明了自己的实力;其次,中 国人仿佛天生自带数学好的基 因,中国面孔在国际数学竞赛 中屡屡斩金夺银。

"毫无疑问,在国际数学竞赛中,排名前列的国家是中国、美国、韩国和俄罗斯,而最近20年来国际大赛的成绩显示,中国排名最高。"戈洛甘说。

"多年来,我在国际数学重大赛事中经常同中国队的领队交流,我知道他们如何选拔队伍,对他们的实力也非常清楚。"戈洛甘说。在国际数学竞赛中,排名靠前的不少参赛国家队中,具有中国血统的选手屡见不鲜。

戈洛甘认为,参赛国家出现成绩波动是完全正常的。英国去年排名第二,今年几近垫底;而以色列今年尽管是首次参赛,却取得了优异成绩。

戈洛甘介绍说,世界上有 两个主要的国际中学生数学竞 赛,罗马尼亚与这两项赛事都 有渊源:第一届国际数学奥林 匹克竞赛是在罗马尼亚举行 的,目前每年在不同国家轮流 举办;而由罗马尼亚数学学会 主办的、每年在布加勒斯特举 行的罗马尼亚大师杯数学竞赛 则被认为是世界上最难的中学 生数学竞赛。/新华社

# 春有百花,你见过绿色的吗?

春天里花儿五颜六色的,小草则是嫩绿嫩绿、软萌软萌的。绿草绿芽很常见,但绿色的花朵却很少见到,这是为什么呢?让我们一起揭秘袖奇的绿龙之谜。

#### 花色形成的原因

其实我们觉得绿色的花少见,通常指的是绿色的花瓣很少见,虽然花色是受很多因子共同作用的结果,但花瓣细胞中的色素是花色形成的根本原因。花瓣表皮细胞的液泡中的色素们,含量的高低配比控制着花儿们赤橙黄绿青蓝紫的多彩变幻。使君子的小花刚开时是白色的,随着时间变化变成了红色。牵牛花早上的时候还是红扑扑的,到了下午就变成了忧郁的蓝色。

决定花朵颜色的主要色素有花色 素、类胡萝卜素、类黄酮、醌类色素及甜 菜色素。花色素也称花青素,一般来讲, 红蓝紫色的花中必定含有花青素,花青 素会随着细胞液的酸碱度改变花朵的颜 色。酸性呈现红色,酸性越强,红色越深; 中性呈现紫色;碱性时呈蓝色,碱性越 强,蓝色越深。表现出黄色或橙红色的色 素就是类胡萝卜素,又可以细分为叶黄 素和胡萝卜素。白花则是因为细胞液中 不含有色素。一方面,花瓣中每种色素的 绝对含量都会影响花色。另一方面,不同 结构的花色素会产生共色作用导致花色 素有不同的颜色表达, 也就是说花瓣中 花色素所呈现出的颜色还会受其它色素 相对含量的变化而发生改变。此外,环境 因素也会对花色产生影响,譬如光照、土 壤养分含量、温度、湿度等都会影响花瓣 细胞中的 pH 值、花青素稳定性等,从而 使花瓣呈现出不同的颜色。

为什么绿色的花很少见?

植物体中显现出绿色的色素当然也有,就是辛勤参与光合作用的叶绿素了,广泛就职于植物叶片中,但为什么在花瓣中找不到工作呢?在一亿年前的某一天,被子植物长出了地球上的第一朵花!被子植物花的形成改变了植物社会的生育政策。作为被子植物特有的有性生殖器官,花在植物的生活周期中占据有极其重要的地位。花也被认为是美颜后的带有生殖叶(雌雄蕊)的枝条,或是节间极短而不分枝的、适应于生殖的变态枝,花中的各部分则是变态叶。

在植物个体发育中,花的分化标志着植物从营养生长转入了生殖生长,花是形成雌、雄性生殖细胞和进行有性生殖的场所,进行有性生殖需要植物经历传粉受精的过程。植物在传粉的过程,往往要借助外力,需要通过风、昆虫、鸟、水等媒介将花粉传至另一朵花的雌蕊柱头

上。虫媒花一般都会希望能多吸引些昆虫来帮忙"发传单",所以很多花都想方设法地"涂脂抹粉",有些还会产生些花蜜或香味来诱惑虫虫们。风媒花由于比较受天气摆布,只能尽量让花小而轻,利于飞来飞去,颜色就没有很在意啦,好比柳树、核桃、枣、水稻,花都是绿色的。也有可能这些绿色的小花比较难吸引我们的注意力,所以我们就自动屏蔽掉它们了!

不过也有些绿色的花是平时比较容易见到的,绿菊花在宋代史铸在《百花集谱》中写有"绿芙蓉,墨菊其色如墨",早在宋代我国就出现绿菊了。绣球花又名八仙花,虎耳草科绣球属植物,伞房状聚伞花序近球形花序或头状。绣球花在我国的栽培历史很悠久,十八世纪传入欧洲后深受园艺界的喜爱,在十九世纪初就培育出了不少的园艺种。绿色的绣球花热闹但不繁杂,清新但不单调。/本报综合